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Banepuja MeHpanvesa,
MnwnaHa LiBeTKoBa,
Cotmja, byrapuja

“EpeH 3a cuTe, cuTe 3a efeH” unu
“LUTO e Toa MatemMaTnyka nHaykuuja”

UecTo naTv Npy PeLlaBarbeTo Ha HeKOW 33/jaukt, HO 1 BO APYTY MPUINKK, HA Ce CydyBa
Ja 3HaeMe [ieka [afieHa rpyna npeamMeT MMa HeKoe 3aefiHUMYKO CBOjCTBO. Torail cMme
CUTYpHW, [IeKa aKo 3eMeme efleH MPEeTCTaBHWK of Taa rpyna, Toj CUTYpHO Fo MMa Toa

cBOjCcTBO. Ha npumep: “cute yyeHuum og VII 3 uBear Bo Hacen6ara MnnHgen”. Mapko e

yueHuk Bo VII 3n CNefCTBEHO TOj XMBee BO Hacenbara MnuHaeH. Vinn “cute 6poeBn kou
3aBpLuyBaat Ha 0, ce fenueu co 5. bpojoT 150 3aBpLuyBa Ha 0, na 3aToa Toj ce aenu co 5.”

JTornyknoT MeTof, NpY KOj Of ONWITK TBPAEHA NPEMVHYBaMe KOH NOeMHEYHU CnyYau,
Cce HapekyBa JeayKuuja.

Ce pa3bupa, MOHEKOraw ce cpekaBaMe M CO 0OpaTHWMOT CAy4aj. VIMEHO, ako HEKONKY
e/leMeHTN 0f efHO MHOXeCTBO MMaaT OMpefesieHo CBOJCTBO, Torawl JIOTMYHO e fda ce
3anpallame Kako fa 3akinyduMme [ain CUTe efleMeHTM Of TOa MHOXECTBO ro umaar
pasrniegyBaHoTo CBOjcTBO. OBOj /IOFMYKM METOA Ce HapekyBa MHAyKumja. MefyTtoa, npu
WHAYKTMBHOTO PasMuCyBakbe YecTo natv MOXe fa ce 3rpewn. Ha npumep: “150 e
TpuumdpeH 6poj u ce genu co 5. bpojoT 215 e UCTO Taka TpULUpPeH u ce genn co 5.
CnepcTtBeHo cuTe TpuumgpeHn 6poesu ce fenat co 5. Ipeluka, 6pojot 101 e TpuUUdpeH 1
He ce genu co 5.” TocTojaT NpMMepn Ha MHOTY MaTeMaTU4YKK TBPAEHa KoM Ce TOYHM BO
UNjagHMLM NOEAMHEYHN ClyYan, HO Cemnak MMma Cy4aj Kora Tve He ce TOYHW. [ocTojaT u
HeAoKaXxaHu TBPAEHa, KOW 1 He ce HermpaHu, Kako Ha npumep: “Cekoj napeH 6poj noronem
04 4 MOXe Aa ce 3anuile Kako 36mp Ha ABa HemapHM NpocTi 6poeBun.”, Koe € MO3HATO Kako
XunoTesa Ha Fonab6ax.

MefyToa 1 Nokpaj “noABOAHUTE MUHM”, KOU TN KpWjaT, Cenak UHAYKTUBHUTE METOAN
Ha [OKaXyBatbe Ce efHW 0f, [NaBHOTO OpyXje BO MaTematukarta, 6uiejkm cO HMBHa
nomowl ce JobuBaaT MOLUHe BaKHU pe3yntaTu. Bo oBaa cTaTuja Ke pasrnegame efeH
MeTOZ KOj CamM0 HaBuayM npunara BO MHAYKTUBHWTE METOAW, HO Cenak Toj BO CyLUTMHA €
[enyKTUBeH MeToA. Toa e MeTOLOT Ha MaTemaTuuka nHaykumnja (MMW), koj rnacw:

AKo Tpeba Ja ja loKaxeMe TOUHOCTa Ha HeKOe MaTeMaTUyKo TBpAere T, KOe 3aBUCK 0f,
NPUPOAHMOT 6pOj N, 1 ako 3a T 3Haeme [eKa:

(i) T e To4HO 3a NpMPOAHMOT 6pOj 1;

(i) og npeTnocTaBkaTa feka T e TOYHO 3a HeKoj NpupojaeH 6poj k>1 cnefysa aeka T e

TOUHO M 3a kK +1;
TOraw oBa TBpAete T € TOUHO 32 CeKOj NpupojeH 6poj n.
Mpumep 1. lokaxxu, geka 36MpoT Ha NPBUTE N NPUPOLHM GPOEBM e eAHAKOB Ha @ .

Pewenne. [la osHaunme S, =1, S, =1+2;..,S,=1+2+..+n, Te. S, e 36MpoT Ha
npBvTe N NpupoaHu 6poesn. Tpeba fa [OKaKeMe feKa
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_ n(n+l)
Sp="52 6
MpB. yekop. [a nposepuMe, feka 3a 6pojoT 1 oBaa (hopmyria e TouHa. HasuctuHa S; =1,

1(1+1)

aof (1) pobusame geka S = =1.

BTop yekop. Heka npeTrnocTaBuMe Aeka 3a HeKoj npupofgeH 6poj k>1 dopmynara (1)
€ TOYHa, T.e. 3a 30MpoT Ha NpauTe K NpupoaHu 6poeBU 3Haeme, feka Sy :@.
Ke gokaxeMe feka (opmynata (1) BaxKu 1 3a ClieHUOT NpupogeH 6poj k+1, T.e. Aeka

S :&2('“2). Wmawve: S =@Q+2+..+k)+(k+1) =S +(k+1). Cera og npetno-
| S
S
cTaBKaTa BO BTOPMOT YeKop CrefyBsa

Seet = S + (k+2) =KD g1y = (ke plk 2] krp k2

Cnopeg Toa, BO MPBMOT YeKOp foKakaBme feka ycnosoT (i) og MMW e ucnonHer, a Bo
BTOPMOT W TPETMOT uekop peka ycnosoT (i) o4 MMW ce WCTO Taka WCMONHETW.
CnepfctBeHo, cornacHo co MMW dopmynarta (1) Baku 3a Cekoj npupogeH 6poj n>1.

3abenewka 1. Ja nomucnmme 3aefHO fanu HaBucTuHa MMW He ybedysa feka
TBPAEHETO HABUCTMHA € TOUHO. JJokaxaBme, [ieka 3a MPUMPOAHMOT 6poj 1 Toa HaBUCTMHA €
TOYHO (4ekop 1). Of yekop 2 M TOYHOCTa Ha paBeHCTBOTO (1) 3a 6pojoT 1 cneflyBa feka oBa
paBeHCTBO e TOYHO 3a MPUPOAHMOT 6poj 2. AKO NOBTOPHO IO MCKOPMUCTUME YeKop 2 3a Npu-
pofHuOT 6poj 2, fobuBame feka paBeHCTBOTO (1) e TOYHO 3a MPUPOAHMOT 6poj 3 WUTH.
Cnopeg T0a, NOCNefoBaTe/IHO MOXeMe fAa ja pacrnpocTpaHMMe TOUHOCTa Ha TBPAEHETO Of
YCNOBOT Ha 3aa4aTa Ha L|eloTO MHOXKEeCTBO MPUPOAHN 6poeBu noromnemn of 6pojoT 1, 3a
KOj HanpaBMBMe NMPOBEPKa BO MPBUOT YEKOP.

UecTo naTu npoBepkaTa BO 4ekop 1 ce HapekyBa 6asa Ha uHaykumjaTa (BW) a
npeTnocTaBKaTa BO YEKOp 2 MHAYKTMBHA npeTnocTaska (MI1).

3abenewika 2. 3a ga cMe CUrypHM, feka npu npumeHata Ha MM gobmBame TOYHM
pesynTaTu, MOpame NocnefoBaTesHO fa M pean3vpamMe ABaTa YeKOpW BO J0Ka30T. VIMeHo,
B 1 Wl ce nofeaHakBo BaxHW eTanu npu npumeHara Ha MMW. Ako He TprHeme og B,
TOraw MoXkeme Aa fo6veMe FpeLleH pe3ynTaT, Kako LUTO MOXE [a Ce BUAW Of CNefHuoT
“npumep”.

[a ce foka>ke [ieka Cekoj NpupofieH 6poj e eHAKOB Ha CBOjOT CNefbeHuK, T.e.

n=n+1 2

(k+1)(k+2)
=

3a CeKoj npupofeH 6poj N.

“[lokas”. Heka npeTnocTaBume AeKa paBeHCTBOTO (2) € TOYHO 3a HEKOj NpupofeH 6poj
k, T.e. k=k+1. AKo BO MOCNefHOTO PaBEHCTBO Ha [BeTe CTpaHu gofageme mno 1
pfobveame k+1=Kk+2, WTO 3Ha4M [eKa paBeHCTBOTO (2) e TOYHO 1 3a NPMPOAHNOT 6pOj

k+1, na og MMW Tpeba fa cnegysa feka paBeHCTBOTO (2) € TOYHO 3a CEKOj MPUPOAEH
6poj n>Kk.

3Haeme [eKka NpeTX04HOTO TBPAeHe He e To4YHO. Kage e rpewkara? Janm MMW He e
[o6ap? Mpo6nemoT e BO Toa LUTO HME Ce 0ObMAOBMeE Aa pacnpocTpaHnMe ef4HO TBPAEeHE Ha
cuTe npupoaHu 6poeBun, 6e3 fa AOKakeme f[eka Toa € TOYHO 3a efileH MpupofdeH 6poj.
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VIMeHO, NpeckoKHyBaweTo Ha BW e nprunHata 3a “4oKa3oT” Ha efHOo ancypLHO TBPAeHe,
KOj AOKa3 Ha NpB Morne HY n3rnesa feka e KOpekTeH.

3abenewka 3. Co NOMOLL Ha akcroMmarta 3a MHAYKLMja MOXe Aa Ce fOoKaXe U BTOPUOT
NPUHUMN Ha MaTeMaTUyKa MHAYKLMja, KOj rnacu:

AKo Tpeba Ja ja loKaxeMe TOUHOCTa Ha HeKOe MaTeMaTUyKo TBpAere T, KOe 3aBUCK 0f,
NPUPOAHMOT 6pOj N, 1 ako 3a T 3Haeme [eKa:

(iii) T e TOUYHO 3a HEKOj KOHKpPETEH MpupogeH 6poj m;

(iv) opf npetnocTaBkaTa eka T e TOYHO 3a HEKOj NpmpofeH 6poj k> m cneaysa geka T

e TouHo n3a k+1;

Torawl oBa TBPAEHE & TOUYHO 3a CEKOj NpupoaeH 6poj n>m.

[Ja pasrnefame yLuTe HEKONKY NpUMepU.

Mpumep 2. Co n! ga ro o3HaumMme NPOM3BOAOT Ha MPBUTE N MPUPOAHM BPOEBM, T.e.

n=1-2-...-(n=1)-n, kage 0'=1=1. [lokaxun aeka
1.142- 24 .+ n-nl=(n+1)-1. 3)
PewweHve. [a o3Haumme Fp =1-142-24...+n-nl. Ke ro npumesume MMW. Vimame
Uekop 1 (BW). 3a n=1, umame (1+1)-1=2-1=1-2-1=1=F, WTO 3Ha4M [eKa
thopmynaTa (3) Baxkn 3a n=1.
Uekop 2 (LIM). Heka npeTnocTaBMMe [eka 3a Hekoj npupofeH 6poj Kk Baxu
Fr=1-142- 2. + k-kl=(k+1)-1.
Ke fokaxeme Aeka (hopmynaTa (3) e TouHa 1 3a 6pojot k+1. Og UM umame
Frog =1-142- 24 + k- k- (k+2) - (kK+D!=F, + (k+D)H-1
=(k+D)-1+(k+D) - (k+D)!I=(k+D[(k+D) +1]-1=(k+ 2)+-1
LUTO 3Ha4M AeKa paBeHCTBOTO (3) € TOYHO M 3a NpUpoAHMOT 6poj k+1, na og MMW
cnefyBa [ieKa Toa e TOUHO 3a CEKOj MPUPOAEH 6poj n. ¢
Bo cnefHata 3agaya Ke nokaxeme kako MM ce npumeHyBa BO 3afayun 0f Ae/IMBOCT.
Mpumep 3. [lokaxu fieKa 3a cekoj NpupogeH 6poj n 6pojoT A, =2"2.3"15n—4 ce
Jenwn co 25.
Pewwenve. Yekop 1. BU: Ke nposepumMe ganv 6pojoT A ce aenn co 25. Vimawme,
A =223 15.1-4=2%.31y5-4=25
LUTO 3Hauu feKa 25| A .
Uekop 2. (LIM). Heka npeTnoctaBMme feka 3a HeEKOj npupogeH 6poj Kk Baxu
25| A, =2K2.3% 1 5K—14.
Ke nokaxeme, fieka 25| A4
HWUTe fobmBame
Ay =283 .3k 4 5k+1)—4=2.252.3.3Kk 15K+ 5-4
=2K+2 3K 5k 445K 2 .3K 11) = A +5(4-6K +1)

=2(+2 3kl 5k +1)—4 Op cBojcTaTa Ha cTene-

3a cekoj npupofdeH 6poj k 6pojot 4.6¥ 3aBpllyBa Ha uudpata 4, Na 3aToa 3a CeKoj
npupogaeH 6poj k 6pojoT 4- 6 +1 3aBpLUyBa Ha Uudpara 5, T.e. Toj e fenus co 5. Criopes,
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TOa, 3a CEKOj MpupodeH 6poj k Baxu 25|[5(6k +1)] n kako cnopen NI Baxn 25| A,

fobvisema geka 25|[ A, + 5{6" +1)]= A1, CO LUTO 3a7a4aTa e peLeHa. ¢
Bo cnegHuTe gBa npumepn Ke nokaxeme kako MMW ce npumeHyBa Npu LOKaXKyBake
Ha HepaBeHCTBa.

2,3a n>1.

Mpumep 4. lokaxeTe feka (2n)< 22" (nl)

Pewenne. Yekop 1. (BM). 3a n=2 umame (2-2)=41=24<64=222(21)?, Te.
HEpaBeHCTBOTO BaXMU.

Uekop 2. (LIM). Heka npeTnoctaBMme feka 3a HEKOj mnpupogeH 6poj Kk Baxu

(2k)< 2% (k1)?. O M 33 k +1 umame
[2(k + 1)) = (2K 1 (2k +1)(2K + 2) < 22K (kI)? (2k +1)2(K +1)
<220 (k + Dkiz(k + 1) = 22K D)(k + 1)
T.€. HEpPaBEHCTBOTO BaXKN U 3a k +1, Na 3Ha4m BaXku 3a CeKOj neN. ¢

Mpumep 5. [lokaxeTe Aeka 32 N> 3 e TOYHO HEPABEHCTBOTO n™l> (n+n".

PeweHre. Yekop 1. (BU). 3a n=3 umame 3% =81>64=43, Te. HepaBeHCTBOTO €
TOYHO.
Uekop 2. (LIM). Heka npeTnocTaBuMe feka 3a HeKoj npupofeH 6poj k>3 Baxu

KK S (k+ DK,
O VN 3a npupogHuoT 6poj k+1 nmame

(k+1)*2 > (k“)ifj"“)k - [(kfk)f}m = (k+2+ )R> (k+2)kH
T.€. HEPAaBEHCTBOTO BaXKM M 3a K +1, Na 3Haum Baxn 3a CeKoj ne N . ¢

Ce HapgeBame feka MMW Ke BK ce gonafHe Kako ““‘opyame’ o KOe BO MAHWHA Ke aTakyBaTe
Ha HajpasuHK 3agaqn. Bo oaa paboTa ce 06uAoBMeE Aa Be 3ano3HaeMe CO 0Ba OCHOBHO
MaTeMaTMWYKO Opyaue, HEroBUTE NMpasiia U HAUMHUTE Ha KOPUCTEHEe Ha UCTOTO. Ha KpajoT
BM NpejaraMe CaMOCTOJHO Ja M peLunTe CeSHUTe 3ajaun.

3agava 1. [lokaxu feka 3a cekoj npupogeH 6poj n 6pojot By, =5l

16.
3afaya 2. [lokaxu [ieKa 3a CeKoj NpupojeH 6poj n Baxu

1,1 .1 1 __n
12723 32 T Tha

—4n-5 ce genn co

3afgava 3. Hajay ro 36MpoT Ha NpBrUTe N HemapHW NPUPOAHX 6poeBy.
3afgava 4. Jokaxku, Aeka 30MpoT Ha KBaapaTWUTe Ha NpBWUTE N NPUPOAHK BPOEBU €

n(n+1)(2n+1)

€HaKOB Ha 5

Crartujata nps nar e o6jaBeHa Bo crimcaHneto CUIMMA Ha Cojy3oT
Ha matemaTunyapuTe Ha MakegoHuja



